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ПРОВЕДЕННЯ СТРЕС-ТЕСТУВАННЯ БАНКУ 

 

Анотація: Досліджено фінансовий стан ПАТ «Альфа – Банк» протягом 
зазначеного періоду та визначено основні теоретичні аспекти необхідності 
проведення стрес-тестування на основі аналізу показників ліквідності аналізуємого 
банку. Проведено стрес-тестування та виявлено основні зміни в структурі балансу 
ПАТ «Альфа – Банк» при зменшенні його активів відповідно на 10, 20 і 30%. 
Розглянуто процедуру проведення стрес-тестування та зроблено висновки, які наочно 
наведені на графіках, щодо його ефективності для конкретного банку та банківської 
системи взагалі. Надано рекомендації щодо підтримки стабільного фінансового стану 
аналізуємого банку та попередження його банкрутства або ліквідації. 

Аннотация: Исследовано финансовое состояние ПАО «Альфа – Банк» в 
течении установленного периода и определены основные теоретические аспекты 
необходимости проведения стресс – тестирования на основе анализа показателей 
ликвидности анализируемого банка. Проведено стресс -тестирование и выявлены 
основные изменения в структуре баланса ПАО «Альфа – Банк» при уменьшении его 
активов соответственно на 10, 20 и 30%. Рассмотрена процедура проведения стресс-
тестирования и сделаны выводы, которые наглядно представлены на графиках, что 
касается его эффективности для конкретного банка и всей банковской системы. 
Даны рекомендации по поддержке стабильного финансового состояния 
анализируемого банка и предупреждения его банкротства или ликвидации. 

Summary: The paper investigates the financial condition of PJSC «Alfa – Bank» 
within the prescribed period and the main theoretical aspects of the need to conduct stress 
testing based on the analysis of liquidity indicators of the analyzed Bank. Conducted stress 
testing and identified the main changes in the balance sheet structure of PJSC «Alfa – 
Bank» and decreased its assets accordingly for 10, 20 and 30%. The procedure of 
conducting stress testing were investigated and the conclusions were made that clearly 
represented on the charts, as for its effectiveness for a particular Bank and the entire 
banking system. It was given the recommendations about supporting a stable financial 
condition of the analyzed Bank and about prevention its bankruptcy or liquidation. 

 

Постановка проблеми. Функціонування банківських установ пов’язано з 

необхідністю постійного уникнення негативних наслідків ризиків, які обумовлені їх 

поточною діяльністю та взаємозв’язком із зовнішнім середовищем. Виходячи з 

цього Національний банк України повинен не тільки визначати ризики, а й виявити 

можливі альтернативи подолання наслідків настання несприятливих подій. 

Ефективним інструментом вирішення проблеми виступає проведення стрес-

тестування, яке дає можливість надати кількісну оцінку ризиків, і в результаті, 

акцентувати увагу керівництва банку на найбільш витратних аспектах діяльності 

банківської установи в розрізі її фінансової безпеки. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням економічного 

змісту та сутності поняття стрес-тестування займались вітчизняні та зарубіжні вчені: 

Авраменко С. [1], Андриевская И. К. [2], Банн Ф. [3], Біленька Г. [4], Дубков С. [5], 

Івасів І., А. Максимова [6], Прийдун Л. [7], Тавасиев А. М. [8], Фотіаді Н. В. [9]. 

Незважаючи на велике різноманіття тверджень з приводу визначення поняття 

«стрес-тестування», нажаль немає чітко встановленого визначення, яке б могло 

повною мірою відображати його економічний зміст. 

Мета дослідження. Метою написання статті є визначення основних 

теоретичних положень щодо поняття стрес-тестування, та його проведення в банку, 

на основі аналізу показників ліквідності, з метою попередження банкрутства та 

ліквідації банків. 

Виклад основного матеріалу. З урахуванням вище наведеного, узагальнивши 

думки багатьох авторів, можна прийти до висновку, що стрес-тестування – це 

загальний термін, що поєднує групу методів оцінки впливу на фінансове становище 

організації несприятливих подій, обумовлених як «виняткові, але можливі» [1]. 

Фактично це тестування чутливості або сценарне тестування з метою оцінки 

готовності страховика до можливих кризових ситуацій [2]. Стрес-тестування 

широко використовується для оцінки ризику ліквідності, валютного та ризику зміни 

процентної ставки. 

За допомогою стрес-тестування визначаються особливо вразливі місця окремих 

сфер діяльності банків. При цьому очевидна доцільність комплексного підходу до 

стрес-тестів повинна сприяти формуванню єдиного підходу до управління різними 

ризиками, адже в кризовій ситуації одночасно реалізуються й взаємно підсилюються 

різнорідні ризики: коливання валютних курсів і котирувань збігаються із кризою 

міжбанківського ринку, затримками платежів по корпоративних кредитах і 

масовому вилученні клієнтських ресурсів, що створює екстремальне навантаження 

на банківську систему. 

Отже, актуальності набуває побудова методичного підходу до проведення 

стрес-тестування банків в розрізі фінансової безпеки (за кредитним ризиком, 

ризиком ліквідності, ринковим та операційним ризиком), яка повинна передбачати 

реалізацію наступної послідовності етапів [10]: 

Актуалізація параметрів проведення стрес-тестування. 

Ідентифікація базових факторів ризиків, притаманних банківській діяльності, та 

переваг, які здатен отримати банк за умови уникнення негативних наслідків дії ризиків. 

Розробка методичного підходу до надання кількісної характеристики кожного 

із виділених базових факторів ризиків, враховуючи той факт, що частина з цих 

показників є якісними, а іншій частині можна поставити у відповідність як якісну, 

так і кількісну характеристику. 

Побудова таблиці відповідності досягнутих переваг банківської установи 

внаслідок подолання притаманних її діяльності ризиків базовим факторам, які 

обумовлюють отримання даних переваг. 

Визначення пріоритетності (аналіз чутливості) груп базових факторів ризиків, 

характерних банківській діяльності, на основі сум отриманих бінарних характеристик. 

Розрахунок показника невідповідності характеристик кожного конкретного 

банку нормативно встановленим вимогам в межах відповідності отриманих ним 

переваг базовим факторам ризиків. 

Прогнозування значення показника невідповідності характеристик кожного 

конкретного банку нормативно встановленим вимогам в результаті змін, що 
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характеризуються можливими альтернативами прийняття рішень в розрізі фінансової 

безпеки банківської установи. Проте на практиці сьогодні існує безліч перешкод для 

ефективного розвитку системи стрес-тестування в українських банках [10]. 

По-перше, це відсутність деталізованої методики та алгоритму проведення 

стрес – тестування в банках. Передбачається, що кожен банк має самостійно 

розробити власну процедуру проведення стрес-тестування та запровадити свої 

моделі для аналізу впливу різних факторів на фінансову стійкість з урахуванням 

індивідуальності банківського портфеля та специфіки своєї діяльності. 

По-друге, рівень фінансових витрат по впровадженню системи стрес- 

тестування (купівля відповідного програмного забезпечення, навчання персоналу 

тощо) є занадто високим. 

По-третє, відсутність досвіду по проведенню стрес-тестування спричиняє 

суттєві помилки у висновках, прогнозах і припущеннях. 

По-четверте, асиметричність інформації спричиняє спотворені висновки і 

результати стрес-тестів, що надалі може привести впровадження системи просто до 

обов’язкової форми звітності. 

У цілому впровадження системи стрес-тестування в діяльність українських 

банків сприятиме підвищенню ефективності оцінки і управління фінансовою 

стійкістю як окремих банків, так і підвищення рівня надійності, а, як наслідок, і 

стабільності банківської системи України загалом. 

Для стрес-тестування кожен банк повинен вибрати показники, значення яких 

критичні безпосередньо для нього. Для моделювання стрес-тесту, було вибрано 

показники, що характеризують ліквідність банку, в яких можна визначити два 

орієнтири: дотримання нормативних коефіцієнтів Національного банку і втрата 

реальної ліквідності банку (тобто недолік ресурсів банку, який неможливо 

перекрити додатковим залученням коштів на ринку). Це стає особливо актуальним 

при захопленні кредитуванням довгострокових проектів за рахунок використання 

короткострокових ресурсів. 

Для адекватності проведення розрахунків стрес-тесту, виберемо кроковий шаг, 

який дорівнює 10%. Наведемо перелік аналізуємих показників ліквідності їх 

фактичне значення, та значення, яке отримали при стрес-тестуванні у табл. 1. 

З табл. 1 можна зробити висновок, що після проведеного стрес-тестування 

найбільші відмінності проявляються у значенні показника загальної ліквідності. Так 

при зміні загальної вартості активів, що включають у себе грошові кошти в касі та 

на рахунках банку, кредити та заборгованість клієнтів, основні засоби та 

нематеріальні активи, кошти резервів банку в НБУ тощо, на 10, 20, 30%, значення 

показника загальної ліквідності зменшується аж на 12 пунктів, що є максимальним 

показником. Так у 2012 році він складав 1,15, а вже після проведення стрес-

тестування зменшився і дорівнює 1,03. Іншим коефіцієнтам також притаманні 

значні зміни фактичних значень до проведення стрес-тестування, наприклад, 

коефіцієнт миттєвої ліквідності у своїй динаміці зменшується на 5 пунктів, а 

коефіцієнт співвідношення високоліквідних активів до робочих лише на 2 пункти, 

але ці зміни є незначними. 

Для наочного зображення результатів стрес-тестування коефіцієнтів 

ліквідності було побудовано графіки стрес-тестування рис. 1-3. 

 

 

 



Збірник наукових праць з актуальних проблем економічних наук | 155 
 

 

Таблиця 1 
Результати стрес-тестування основних показників ліквідності  

ПАТ «Альфа- Банк» протягом 2012-2014 років 

Показники 

Фактичне значення 

коефіцієнту 

Зміна коефіцієнту під впливом стрес-тестування 

-10% -20% -30% 
2
0
1
2
 р

. 

2
0
1
3
 р

. 

2
0
1
4
 р

. 

Н
о
р
м

. 

зн
ач

, 
%

 

2
0
1
2
 р

. 

2
0
1
3
 р

. 

2
0
1
4
р
. 

2
0
1
2
 р

. 

2
0
1
3
 р

. 

2
0
1
4
 р

. 

2
0
1
2
 р

. 

2
0
1
3
 р

. 

2
0
1
4
 р

. 

Коефіцієнт 

миттєвої 

ліквідності 

0,47 0,49 0,41 >20 0,42 0,44 0,37 0,38 0,39 0,32 0,33 0,34 0,28 

Коефіцієнт 

загальної 

ліквідності 

1,15 1,19 1,19 >100 1,03 1,07 1,07 0,92 0,95 0,95 0,80 0,83 0,83 

Коефіцієнт 

відношення 

високоліквід-

них активів 

до робочих  

0,25 0,26 0,26 >20 0,23 0,24 0,23 0,20 0,21 0,20 0,18 0,18 0,18 

 

 

Рис. 1. Стрес-тестування коефіцієнту миттєвої ліквідності 
 

 

Рис. 2. Стрес-тестування коефіцієнту загальної ліквідності 
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Рис. 3. Стрес-тестування коефіцієнту відношення  
високоліквідних активів до робочих 

 

Отже, з рисунків ми бачимо, що найбільш суттєво піддається впливу стрес-

тестування коефіцієнт загальної ліквідності. Тобто, при зміні фактичного значення, 

а в нашому випадку суми активів, на 10, 20, 30% спостерігається їх пряма 

залежність до зменшення показника загальної ліквідності на 12 пунктів, що є 

максимальним показником. В наш час актуальності набуває побудова методичного 

підходу до проведення стрес – тестування банків в розрізі фінансової безпеки, яка 

повинна передбачати реалізацію наступної послідовності етапів [10]: 

1) Ідентифікація базових факторів ризиків, притаманних банківській 

діяльності, та переваг, які здатен отримати банк за умови уникнення негативних 

наслідків дії ризиків. 

2) Розробка методичного підходу до надання кількісної характеристики 

кожного із виділених базових факторів ризиків, враховуючи той факт, що частина з 

цих показників є якісними, а іншій частині можна поставити у відповідність як 

якісну, так і кількісну характеристику. 

3) Побудова таблиці відповідності досягнутих переваг банківської установи 

внаслідок подолання притаманних її діяльності ризиків базовим факторам, які 

обумовлюють отримання даних переваг. 

4) Визначення пріоритетності (аналіз чутливості) груп базових факторів 

ризиків, характерних банківській діяльності, на основі сум отриманих бінарних 

характеристик. 

5) Розрахунок показника невідповідності характеристик кожного конкретного 

банку нормативно встановленим вимогам в межах відповідності отриманих ним 

переваг базовим факторам ризиків. 

6) Прогнозування значення показника невідповідності характеристик кожного 

конкретного банку нормативно встановленим вимогам в результаті змін, що 

характеризуються можливими альтернативами прийняття рішень в розрізі 

фінансової безпеки банківської установи. 

Проте на практиці сьогодні існує безліч перешкод для ефективного розвитку 

системи стрес-тестування в українських банках. 

По-перше, це відсутність деталізованої методики та алгоритму проведення 

стрес- тестування в банках. Передбачається, що кожен банк має самостійно 

розробити власну процедуру проведення стрес-тестування та запровадити свої 

моделі для аналізу впливу різних факторів на фінансову стійкість з урахуванням 

індивідуальності банківського портфеля та специфіки своєї діяльності. 
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По-друге, рівень фінансових витрат по впровадженню системи стрес- 

тестування (купівля відповідного програмного забезпечення, навчання персоналу 

тощо) є занадто високим. 

По-третє, відсутність досвіду по проведенню стрес-тестування спричиняє 

суттєві помилки у висновках, прогнозах і припущеннях. 

Висновки. У цілому впровадження системи стрес-тестування в діяльність 

українських банків сприятиме підвищенню ефективності оцінки і управління 

фінансовою стійкістю як окремих банків, так і підвищення рівня надійності, а, як 

наслідок, і стабільності банківської системи України загалом. 

Для підтримки фінансової стійкості банку необхідно проводити ефективне 

управління його активами і пасивами. Таким чином, під управлінням активами і 

пасивами слід розуміти процес формування і подальшого регулювання такої 

структури активів і пасивів балансу банку, які забезпечують досягнення певних 

стратегій і цілей фінансового менеджменту. 

Стосовно до комерційних банків – це розподіл на готівку, інвестиції, позики та 

інші активи. Особливу увагу при розміщенні ресурсів ПАТ «Альфа – Банку» слід 

приділити інвестиціям у цінні папери, кредитам і заборгованості клієнтам та 

грошовим коштам та їх еквівалентам, що займають у структурі активів найбільшу 

питому вагу. 

Велика частина залучених банком коштів підлягає оплаті на першу вимогу 

клієнтів або з дуже коротким терміном повідомлення. Тому першою умовою 

розумного управління банком є забезпечення здатності задовольняти вимоги 

вкладників. Друга умова – наявність коштів, достатніх для задоволення 

обґрунтованих потреб у кредиті. 

Комерційні банки відносяться до приватних ділових організацій, діяльність 

яких повинна бути досить прибутковою при дотриманні певного рівня ліквідності. 

Суспільство не повинно мати приводу ставити під сумнів платоспроможність, 

ліквідність або стійкість банківської системи, а вкладники повинні мати повну 

впевненість у надійності будь-якого банку. 

Управління активами і пасивами вимагає наявності точної і достатньої 

інформації як з внутрішніх, так і зовнішніх джерел. При цьому зовнішня інформація 

необхідна для прогнозування економічного розвитку і формулювання стратегії, а 

внутрішня – для відстеження виконання політики з управління активами і пасивами, 

оцінки необхідності змін у політиці та здійснення нових угод. Вся використовувана 

банком інформація повинна бути значущою, надійною і своєчасною. 

Якщо керівництво ПАТ «Альфа – Банку» буде дотримуватися такого підходу 

управління активами і пасивами, це дозволить йому в майбутньому отримати 

оптимальну структуру активів, що забезпечить максимальний рівень прибутковості; 

оптимальну структуру пасивів, що забезпечить мінімізацію витрат по залученню 

джерел фінансування і більш високий ступінь показника загальної ліквідності, що 

дасть йому певні переваги на ринку фінансових послуг. 
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